                                  « Ретельне, глибинне вивчення природи
                                є  джерелом найплідніших відкриттів математики»        
                                                                                        Ж. Фур’є. 

     Мета уроку: сформувати знання учнів про географічну карту, первинні практичні   вміння визначним відстань на карті ( або плані), розв’язувати математичні задачі, що передбачають застосування масштабу, показати зв'язок математики і природи.
    Обладнання: географічні карти України, півкулі Землі, глобус, лінійка.

                               Хід уроку.

   1. Організація класу. Повідомлення теми і мети уроку.

Вчитель математики. Сьогодні проведемо незвичний урок, адже двох вчителів разом на уроці побачиш не кожного дня. Ми спробуємо знайти « точки дотику» між двома предметами: математикою і природою.

    Немає жодної галузі людського життя, де б не потрібна була математика.
  Вчитель географії. В епіграфі уроку йдеться про те, що тільки ретельно і уважно вивчаючи природу, люди змогли зробити найвеличніші математичні відкриття.
     На уроці ви не тільки ознайомитеся з поняттям масштабу, навчитеся розв’язувати математичні задачі, що передбачають його застосування, а також вивчатимете географічні карти, навчитеся читати їх масштаб і визначати відстані між об’єктами на місцевості.
     ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.
Вчитель географії.  З курсу природознавства ви знаєте про географію, що, як і математика, є дуже давньою наукою. Її неможливо уявити без чарівних « супутників – помічників». Як вони називаються, вам підскажуть відповіді на загадки.
                            Є море – плисти не можна,

                            Є шляхи – а не поїдеш.
                            Є земля – та не поореш.

                                                     ( карта).
2.                         На нозі стоїть одній,

                            Крутить, вертить головою,

                            Нам показує країни,

                            Ріки, гори, океани.

                                                 ( глобус).  

   Карта виникла раніше, ніж наука географія. Про це свідчать археологічні знахідки, серед яких малюнки місцевості на скелях, дереві, шкірах тварин, кістяних пластинках.

    Якою була найперша карта в Україні і що таке карта і глобус? ( Відповіді учнів).

      Глобус – це точна зменшена модель Землі.

      Карта – це зображення на площині великої ділянки місцевості і масштабі.

     Щоб користуватися картами вам потрібно знати, що таке масштаб.

   ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

      Вчитель математики. Зображаючи на карті або плані деяку місцевість або предмети, використовують масштаб. З’ясуємо, як його правильно записують і читають, а також, де застосовують.

    Масштаб записують як частку, діленим якої є 1, а дільником – те число, що вказує, у скільки разів реальні розміри на карті.
    Наприклад, якщо на карті задано масштаб 1:1000 ( читається 1 до тисячі), це означає, що 1см. На карті відповідає 1000см на місцевості, що становить 10м.
    За картами, які є класні пояснити, що означає масштаб кожної з них.( Відповіді учнів )

Задача 1.Відомо, що 50м на місцевості відповідають 1см на карті. Який масштаб карти?

Розв’язання:

Оскільки 50м=500см, то масштаб карти 1:500.
   У яких одиницях вимірювання зручно визначати визначати реальні відстані між містами ? ( У кімнатах ).

    А на карті відстані позначено у сантиметрах. Визначимо, скільки сантиметрів становить 1 см:
             1км=100000 см.

Задача 2.Відстань між двома містами містами дорівнює 600км, а на карті їй відповідає відстань 12см. Знайти масштаб карти? 
Розв’язання:
Оскільки 600км на карті зображено 12см, то 1см має відповідати 
       600:12=50(км)=5000000(см)
Тому масштаб карти 1:5000000
Задача3.Відстань Києвом і Львовом становить приблизно 464км. Знайти відстань між містами на карті, масштабом якої 1:8000000.
 Розв’язання

Оскільки 464км=4640000, то відповідно до вказаного масштабом відстань між Києвом і Львовом на карті дорівнює 
 46400000:8000000=5, 8 (см)
 Вчитель математики. Уявімо, що нам треба сконструювати наручний годинник або дрібний хірургічний інструмент. З яких деталей за розміром вони складаються? ( Очікувана відповідь: дрібних). Чи зручно їх креслити, зберігаючи справжні розміри: Звичайно, ні. Тому ці деталі креслять, значно збільшуючи їх розміри. На кожному такому креслені обов’язково позначають масштаб, що вказує, у скільки разів збільшено розміри на креслені порівняно з реальними розмірами. Такий масштаб записують теж у вигляді частки, наприклад, 10:1, 100:1, 100:1. Пояснити, що розчають ці цифри.( учні відповідають).
     Закріплення вивченого матеріалу.

Вчитель географії. У класній кімнаті є різні карти. Що на них зображено? ( Очікувана відповідь: Україна, Півкулі Землі). 
     Карти відрізняються площею території, яку на них зображено, мають різний масштаб. 
     Як ви з’ясували, масштаб показує, у скільки разів відстань між об’єктами на карті чи глобусі менша за відстань на місцевості.
      Географічні карти залежно від масштабу поділяються на 3 групи:

                  1) великомасштабні;
                  2) середньомасштабні;

                  3) дрібномасштабні.
      Чи менша зображена територія і чим більше на ній об’єктів, тим масштаб карти більший.
     Наприклад, 1:60000- масштаб карти Одеської обл. Але найчастіше в географії мають справи з великими територіями планети, материками, країнами. Тоді використовують дрібний масштаб. Наприклад, 1:22000000 маштаб карти півкуль.
    Виконуємо практичну роботу, під час якої визначимо реальну відстань між містами, виміряти її на карті. (Прапорцями вчитель відмічає міста: Львів, Київ, Одеса, Вінниця, Дніпропетровськ). 
     Визначаємо відстань між такими містами:

              1) Київ і Одеса;
              2) Вінниця і Дніпропетровськ;
              3) Львів і Київ.

       Вчитель математики. Розв’язати задачі.
Задача1. Користуючись картою визначити відстань між такими містами: 
              1) Одеса і Львів;
              2) Харків і Сімферополь;
              3) Ужгород і Луганськ.
Розв’язання. 1) Відстань між Львовом і Києвом а карті – 4см; масштаб карти 1 : 120000000.
Тому 1см на карті –  це 12000000см або 12км на місцевості, а 4см становить  4 . 120= 480(км), що є і реальною відстанню між Львовом і Києвом.
 2) Відстань між Харковом і Сімферополем на карті - 5см, тоді 120.5=600(км) – реальна відстань між ними.
 3) Відстань між Ужгородом і Луганськом на карті – 10, 5см , тоді реальна відстань між ними 120. 10,5=1260(км).
 Задача2. Обчислити, скільки часу потрібно для того, щоб подолати відстань між Ужгородом і Луганськом  на автомобілі, середня швидкість якого 80км/год.

 Розв’язання: Відстань між Ужгородом і Луганськом дорівнює 1260км, а автомобіль рухається зі швидкістю 80км/год. Тоді на подолання відстані буде витрачено 

                            1260:80=15,75( год.)

Підсумок уроку:
   Вчитель математики. Які професії тісно пов’язані з темою нашого уроку? (Відповіді учнів)

   Вчитель географії. Чого ви навчилися на уроці? чи зможете, маючи карту з певним масштабом, визначити реальну відстань між містами? Які бувають види карт за масштабом? Люди яких професій використовують карти? ( Відповідь учнів).   

